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ВСТУП 

 

Актуальність теми. На сучасному етапі розвитку в нашій країні відбувається 

перехід до ринкової економіки, який вимагає розробки відповідного господарського 

механізму, докорінних змін у його функціонуванні та гармонізації інтересів усіх 

зацікавлених сторін. Тому, процес реформування бухгалтерського обліку, що 

відбувається в Україні, є цілком закономірним. 

Однією з умов ефективного функціонування підприємств в умовах ринкової 

економіки є їх забезпеченість основними засобами, оскільки саме основні засоби є 

тією рушійною силою, за допомогою якої починається функціонувати промислове 

підприємство, а в подальшому й розширює свою діяльність. 

Своєї актуальності проблема обліку стану та руху основних засобів набула у 

зв'язку з потребою отримати власниками, кредиторами й інвесторами, як 

вітчизняними так і закордонними, оперативної та достовірної інформації  щодо 

стану, руху, нарахування амортизації, оновлення  та ефективності використання 

основних засобів. Тільки постійне оновлення основних засобів дасть змогу 

підприємствам виробляти конкурентоспроможну продукцію, задовольняти попит, 

який швидко змінюється, пристосуватися до умов ринкової конкуренції.  Від того, 

наскільки ефективно використовуються наявні засоби праці, від їх досконалості, 

залежать і загальні результати роботи підприємства. 

В економічній літературі питання обліку та контролю основних засобів 

висвітлені як  теоретичному, так і у практичному аспектах. Вагомий внесок у 

розробку теоретичних положень та методологічних підходів до проблеми обліку і 

аудиту стану та руху основних засобів підприємств зробили провідні вчені – 

економісти: Ф.Ф. Бутинець, С. Ф. Голов, Г. Г. Кірейцев, М. В. Кужельний, Л.К. Сук, 

А. М. Кузмінський,  В. Г. Лінник, В. Б. Моссаковський, М.Ф. Огійчук , В.В. Сопко,  

М.С. Пушкар, В. Я. Савченко, Л. С. Шатковська, Л.А. Богдановская, Г.Г. Віногоров, 

Е.Е. Ермолович, Г.В. Савицька, К.Ф. Снитко, В.В. Сушкевич, Н. А. Русак  та інші. 

Однак питання обліку стану та руху основних засобів   потребують поглибленого 

дослідження. 
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Вивчення теоретичних положень, опублікованих праць вітчизняних і 

зарубіжних вчених, практики діяльності підприємств свідчить, що облік основних 

засобів в останній час дещо ускладнився, а ряд проблем негативно впливають на 

процес управління виробництвом, знижуючи ефективність використання основних 

засобів. 

  До кола таких проблем можна віднести різні підходи до термінології та  

сутності основних засобів у бухгалтерському обліку й системі оподаткування, 

суперечність національних стандартів обліку міжнародним стандартам, проблеми  

вдосконалення діючої системи обліку основних засобів, а також аналізу 

ефективності використання основних засобів і можливості його прогнозування. 

Вирішення окреслених проблемних питань руху та стану основних засобів 

відіграє важливу роль в успішному становленні економічного суб’єкта на мікро- та 

макрорівні, а тому потребує належних теоретичних розробок з їх подальшою 

практичною апробацією. 

Мета і завдання дослідження. Метою випускної роботи є дослідження 

теоретичних основ та розробка  практичних  рекомендацій з організації  обліку  й  

аналізу використання основних засобів з метою забезпечення ефективного та 

безперебійного функціонування підприємства в сучасних умовах господарювання. 

Досягнення поставленої мети зумовило необхідність вирішення наступних 

завдань:  

–  розглянути економічну сутність та класифікацію основних засобів;   

–  визначити нормативно – правове регулювання обліку основних засобів; 

–  з’ясувати особливості оцінки основних засобів;   

–  дослідити проблемні питання обліку основних засобів;   

–  надати організаційно - економічну характеристику підприємства; 

 –  охарактеризувати діючу систему обліку  стану та руху основних засобів;  

  –  провести аналіз основних засобів підприємства; 

 –  визначити теоретичні та практичні аспекти контролю основних засобів; 

 –  розробити напрями вдосконалення діючої системи обліку основних засобів. 
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Важливість дослідження та вирішення цих питань зумовили вибір теми 

дослідження та доводять її актуальність. 

Об’єкт і предмет дослідження. Об’єктом дослідження є процес організації і 

методики обліку та контролю використання основних засобів на ВСП Одеської 

залізниці «Одеська дирекція залізничних перевезень».  

Предметом дослідження є сукупність теоретико-методичних і практичних 

аспектів організації обліку та контролю стану та руху основних засобів. 

Методи дослідження. Методологічною основою роботи стали діалектичний 

метод пізнання та системний підхід до аналізу економічних явищ та процесів, що 

дало можливість комплексно провести дослідження обліку стану та руху основних 

засобів. У процесі дослідження використано такі загальнонаукові методи: 

спостереження, порівняння, абстракції, конкретизації, індукції і дедукції, 

вимірювання взаємозв'язків, поєднання аналізу та синтезу, опитування, фактична 

перевірка, документальна перевірка, статистичних і аналітичних розрахунків, 

узагальнення, групування, а також використання конструктивного та графічного 

методу.   

Інформаційною базою дослідження слугували законодавчі та нормативно- 

правові акти з питань облік, аналізу  та контролю основних засобів, звітні дані 

Держкомстату України,  податкова і фінансова звітність підприємства  ВСП 

Одеської залізниці «Одеська дирекція залізничних перевезень», наукові праці 

вітчизняних та зарубіжних вчених-економістів, матеріали науково-практичних 

конференцій, професійних періодичних видань. 
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ВИСНОВКИ 

 

У випускній роботі  зроблено теоретичне узагальнення сутності  категорії 

«основні засоби» з економічної та бухгалтерської точки зору, наведена їх 

класифікація з урахуванням вимог бухгалтерського та податкового законодавства та 

наведено вирішення завдань, що полягають у розробці практичних рекомендацій 

щодо методики відображення в обліку операцій, пов’язаних з рухом основних 

засобів підприємства. Розглянуто ефективність використання основних засобів та  

функціонування підприємства,  наведені пропозиції щодо вдосконалення системи 

формування облікової інформації.  

На основі узагальнення матеріалів дослідження одержані наступні наукові та 

практичні результати роботи відповідно до поставлених завдань. 

1. Розглянута економічна сутність основних засобів, яка полягає у тому, що 

вони являються матеріальними активами, які підприємство утримує з метою 

використання в процесі виробництва або постачання товарів, надання послуг, 

очікуваний строк корисного використання (експлуатації) яких становить більше 

одного року. Оптимальне забезпечення підприємства основними засобами гарантує 

дотримання економії, підвищення продуктивності праці та конкурентоспроможності 

підприємства в цілому. 

2. Досліджено нормативно-правову базу, пов’язану з бухгалтерським обліком, 

аналізом та контролем наявності та використання основних засобів, яка перебуває 

під постійною увагою як вчених-економістів, так й практиків (керівників, головних 

бухгалтерів підприємств, організацій). 

3. Аналіз основних показників виробничо-господарської діяльності на      ВСП 

Одеської залізниці «Одеська дирекція залізничних перевезень» показав, що 

підприємство володіє достатнім виробничо-ресурсним потенціалом і за 

аналізований період досягло істотного результату щодо збільшення   виручки від 

реалізації наданих послуг.  Це  у свою чергу забезпечило стабілізацію і збільшення 

фінансового результату діяльності підприємства.   Доход від реалізації у 2015 році 

збільшився порівняно із 2013 роком на 18133 тис. грн.,   динаміка собівартість 
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наданих послуг та виконаних робіт має майже таку тенденцію, у результаті чого 

валовий прибуток підприємства збільшився за аналізований період на 10%. Також 

відбувається збільшення прибутку від операційної діяльності за рахунок незначного 

впливу на його формування зміни адміністративних витрат інших операційних 

витрат, а також отриманих інших операційних доходів. Чистий фінансовий 

результат підприємства також віддзеркалює прибутковість ведення виробинчо-

госопдарської діяльності. 

Основні засоби займають питому вагу в активах підприємства. Структура 

об’єктів основних засобів на протязі досліджуваного періоду залишається майже 

незмінною.  Найбільшу питому вагу у структурі основних засобів займає активна 

частина  такі її складові як машини та обладнання та транспортні засоби, на долю 

яких приходиться у середньому 42% та 28% відповідно. Це є позитивним тому як 

дана частина безпосередньо приймає участь в виробничому процесі  і від неї 

залежить в кінцевому результаті об’єм наданих послуг та виконаних робіт. 

Аналіз  показників  руху основних засобів на підприємстві, показав, що за 

звітний 2015 рік    річний приріст основних засобів кардинально знизився порівняно 

з 2013 роком на 7177 тис. грн. та 2014 роком на 73 тис. грн.  Відповідно до цього 

спостерігається зниження коефіцієнту оновлення з 0,098 до 0,011  тобто процес 

оновлення основних засобів у звітному році порівняно з попереднім роком став 

повільнішим. Зміни в коефіцієнтах, приросту та розширення  також були значними        

Коефіцієнти зношення показують, що в попередньому та звітному роках 

зношеними були 73,4 та 83,6%  основних засобів . Відповідно до цього, оскільки 

коефіцієнт придатності є обернено пропорційним до коефіцієнта зносу, у звітному 

році  16% основних засобів є придатними. Це є негативним моментом в діяльності 

підприємства, тому що   була перевищена умовна оптимальна межа зношеності 

основних засобів, яка складає 50%. 

 Аналіз показників  забезпечення та ефективності використання основних 

засобів, показав що середньорічна вартість основних засобів має поступове 

зростання з 85747 тис. грн. у 2013 році до 91355,5 у звітному 2015 році, тобто на 

5608,5 тис. грн., або 6,5 %. Відтак відзначаєтьсяя зростання показника 
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фондозабезпеченості. Фондовіддача залишається на низькому рівні та майже не 

змінюється. 

В ході практичного дослідження  обліку  основних засобів на ВСП Одеської 

залізниці «Одеська дирекція залізничних перевезень» встановлено, що обліково-

аналітичний процес організовано на достатньому рівні. Первинний, синтетичний та 

аналітичний облік основних засобів, в основному відповідає вимогам чинного 

законодавства, але система бухгалтерського обліку та внутрішнього контролю 

потребують вдосконалення. Господарсько-фінансова діяльність здійснюється 

відповідно до видів діяльності передбачених Положенням. Ведення бухгалтерського 

обліку відповідає установленому наказу про облікову політику підприємства. Однак, 

в процесі  перевірки обліку основних засобів  було встановлено наступні відхилення 

та порушення : 

1. Недотримання вимог щодо оформлення первинних документів з обліку 

основних засобів  для суб’єктів державного сектору. 

2.  Нестача основних засобів в   на суму 5002,00 грн. при проведенні 

інвентаризації. 

3. Завищення суми витрат над фактично понесеними для побудови основних 

засобів на суму 21000,00грн. 

4. Помилкове включення ПДВ в вартість придбаних об’єктів основних засобів 

на суму 1280,00 грн. 

5. Завищено первісну вартість після поліпшення основних засобів(модернізації 

і модифікації ) на суму 13500,00грн . 

6. Недорахування амортизації на суму 100,00 грн,та невірне визначення 

об’єкта обліку витрат. 

7. Фактичне заниження балансової вартості об’єкта при нарахуванні 

амортизації прямолінійним методом на 10000,00грн. 

Отже, процедура обліку основних засобів складна та суперечлива. Недоліки 

національного законодавства у сфері бухгалтерського обліку створюють перешкоди 

для стандартизації та оптимізації обліку. Враховуючи недоліки обліку ми маємо 
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наступні пропозиції щодо удосконалення організації і ведення бухгалтерського 

обліку на ВСП Одеської залізниці «Одеська дирекція залізничних перевезень». 

1. Використання одного прямолінійного методу для розрахунку амортизації 

основних засобів є недоцільним для здійснення оптимальної амортизаційної 

політики. Доцільно додатково використовувати   виробничий метод нарахування 

амортизації для вантажних автомобілів, так як знос їх в основному залежить від 

інтенсивності  використання, так як вони виконують визначений обсяг робіт 

(перевезень). Покращило би бухгалтерський облік основних засобів застосування 

прискорених методів амортизації для об’єктів основних засобів, які швидко 

морально застарівають, або у міру старіння яких значно збільшуються витрати на їх 

ремонт та технічне обслуговування (транспортні засоби, комп’ютери). 

2. Для якісного, відповідального виконання робіт з приймання та списання 

об’єктів основних засобів доцільно розробити робочу інструкцію, у якій чітко 

визначити перелік робіт і порядок їх здійснення, функції та завдання кожного члена 

комісії, а також їх відповідальність. 

3. Підприємству можна порекомендувати вести облік руху основних засобів за 

допомогою більш оновленого програмного продукту 1С «Бухгалтерія», який 

дозволяє повністю автоматизувати процес виписування первинної документації 

разом з веденням реєстру документів (що додає упорядкованості в обліковому 

процесі), а, крім того, всі дані з програми підлягають швидкому роздрукуванню, 

оскільки версія 1С «Бухгалтерія 8.2» більш оновлена, а 1С «Бухгалтерія 7,7» уже 

застаріла для використання на великому підприємстві.   

4. Досліджуваному підприємству варто організувати службу внутрішнього 

аудиту, яка є одною з найбільш надійних способів контролю за станом обліку та 

може позитивно впливати на прийняття управлінських рішень щодо оптимізації 

фінансово - господарської діяльності підприємства. 

5. Підприємству рекомендується ефективно використовувати активну частину 

основних засобів, слідкувати за відсотком зношення, та не допускати, щоб знос  

досяг критичного рівня. 
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